

用医界声音传递社会责任

“声音·责任”2020 全国两会医界代表委员座谈会召开



2020 年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。在今年的政府工作报告中，用 244 个字提出了今年卫生健康工作的重点任务，包括加强公共卫生体系建设，坚持生命至上，改革疾病预防控制体制，强化基层卫生防疫，促进中医药振兴发展等任务，将是今年卫生工作的重点。5 月 23 日晚，在 2020 全国两会期间，由中国医师协会和《医师报》社共同举办的“声音·责任”2020 全国两会医界代表委员座谈会在京召开，张伯礼院士、韩雅玲院士、葛均波院士等 18 位两会代表委员立足行业发展，用医界声音传递社会责任。

参会嘉宾

全国人大代表：

张伯礼 天津中医药大学校长
唐金海 江苏省人民医院党委书记
陈树波 邢台市人民医院党委书记
周崇臣 河南省儿童医院院长
葛明华 浙江省人民医院院长
查 艳 贵州省人民医院副院长
李颍雁 徐州市眼病防治研究所所长
杨林花 山西医科大学第二医院血液科主任
林顺潮 香港希玛眼科集团主席

全国政协委员：

韩雅玲 北部战区总医院心内科主任
葛均波 复旦大学附属中山医院心内科主任
赵家军 山东省立医院院长
姚树坤 中日友好医院原副院长
徐凤芹 中国中医科学院西苑医院副院长
林绍彬 福州市第二医院副院长
霍 勇 北京大学第一医院教授
张 澍 中国医学科学院阜外医院心律失常中心主任
吴德沛 苏州大学附属第一医院血液科主任

主办单位：

董家鸿 中国医师协会常务副会长、《医师报》社总编辑
李松林 中国医师协会秘书长
邓利强 中国医师协会法律事务部主任
张艳萍 《医师报》社常务副社长兼执行总编辑



观看直播回放
扫一扫

本场直播

《医师报》直播平台观看 29 万 +
今日头条在线人数 9.7 万 +
微博直播观看人数 21.6 万 +

两会会客厅

临床思维不当致七成误诊

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳）“身为一名医生或准医生，你有没有接触到‘临床思维’这个词？你又对‘临床思维’了解多少？……据统计，误诊病例中约 70% 以上主要是临床医生思维方法不当造成。”5 月 23 日，全国政协委员、中日友好医院原副院长

姚树坤教授在《医师报》“两会会客厅”中表示，住培阶段注重培养临床思维完整的临床医师非常重要。他就目前青年医师普遍存在的临床思维问题、背后的原因以及临床思维的培养方法做了重点阐述，并强调了避免住培过度专科化的问题。

DRG 付费更符合临床实际

医师报讯（融媒体记者 王丽娜）5 月 24 日，全国政协委员、苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛教授介绍，DRG 付费一改以往按照单一病种付费的格局，将疾病的并发症和用药复杂程度纳入考虑，变成按疾病分类（国际疾病分类 ICD-11）付费的模式。

“这种付费模式更加符合临床实际。在临床诊疗过程中医生就需要‘精打细算’，采用更加成熟的治疗方式，通过改革对国家医保费用的总体的控制、规范临床医生的诊疗行为、将有限的医保资金花在满足患者最基本的医疗需求上等方面都是有益的。”

补上“生命教育”这节课

医师报讯（融媒体记者 秦苗）5 月 24 日，全国人大代表、江苏省人民医院党委书记唐金海教授表示，健康不仅要关注身体状态，还要从关注心理状态和社会需求，关注广大人民群众对生命、健康和死亡的认识，从疾病预防和社会康复

多个维度提供医疗服务。新冠疫情的暴发对人民的生命健康造成了极大的威胁，也让民众对生命有了更多的关注和思索；公立医院有责任为人民群众提供全方位、全周期、高质量的公共卫生服务，深入开展生命教育，提升全民健康素养。

重点 关注

18 位代表委员释读两会精神

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽 宗俊琳

他们是离两会最近的人，他们是理解两会精神最透彻的人。5 月 23 日晚，在以“尊医重卫 守护健康 生命至上”为主题的“声音·责任”2020 全国两会医界代表委员座谈会上，18 名全国两会代表委员第一时间传递两会精神，解读政府工作报告。

会议由中国医师协会和《医师报》社共同举办，围绕如何完善公共卫生体系，提高公共卫生防疫能力；提高基层医生防控疫情的能力；促进中医药振兴发展；坚持生命至上，常态化关爱医师群体、扶持医疗机构四大主题展开讨论。其中，“公共卫生体系建设”成为全场讨论热点，引 9 位代表委员争相发言；“基层医疗发展”获 3 位代表委员关注；“中医药发展”得 3 位专家献计；3 位代表委员和中国医师协会法律事务部主任邓利强就“生命至上，关爱医师常态化”话题发表观点。

中国医师协会常务副会长、《医师报》社总编辑董家鸿院士全程参与，并对代

表委员关心的四大主题进行了一一回应，他表示：

在公共卫生体系建设层面，协会将会在人才培养、能力建设方面持续发力，特别是加强全科医生疾病预防和传染病防控的能力，使基层和社区成为传染病的“扫帚”，坚决维护居民健康。

在基层医疗建设层面，协会会在加强专科医师培训的同时，通过继续教育，促进优质医疗资源下沉，提升基层的医疗卫生服务能力。

在中医发展层面，协会始终高度重视保护、传承和发展中医药，推进中医药事业高质量发展。

关爱医师群体是中国医师协会一直坚持和倡导的重点工作，希望政府加大对医疗卫生的投入，同时改进医师评价机制和评价标准，探索推出更加合理的医师学术评价和晋升标准。

会议由中国医师协会秘书长李松林、《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持。李松林提到，今年的政府工作报告中，用 244

个字提出了今年卫生健康工作的重点任务和重点工作，包括加强公共卫生体系建设，坚持生命至上，改革疾病预防控制体制，强化基层卫生防疫，促进中医药振兴发展等。“‘声音·责任’两会座谈会已经成功举办十二届，感谢各位代表委员始终关注行业发展，为医发声。在大家的支持和推动下，我国医疗卫生事业必将迎来高质量发展。”

“我们感到非常幸运，能够与代表委员这样一支特殊群体、特殊力量的近距离接触。代表委员们关注的焦点和提案议案关乎这个行业发展和未来的晴雨表。”张艳萍表示，在当前和今后一个时期，我国医疗发展面临着前所未有的风险和机遇，我们必须切实增强紧迫感，坚定发展信心，维护和用好我国发展重要战略机遇期。

本次座谈会在《医师报》直播中心进行，在今日头条、新浪微博、搜狐网等平台同步直播，共收获 69 万人次在线观看讨论。